

新华社北京11月24日电 11月24日,国家主席习近平同刚果(金)总统齐塞克迪互致贺电,庆祝两国关系正常化50周年。

习近平指出,半个世纪以来,中刚关系健康稳定发展,传统友谊不断深化。近

年来,两国建立合作共赢的战略伙伴关系,务实合作成果丰硕,有力增进了两国人民福祉。我高度重视中刚关系发展,愿同齐塞克迪总统一道努力,以两国关系正常化50周年为契机,深化政治互信,加强共建“一带一路”合作,共同开创中刚关系新局面。

齐塞克迪再次热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记。他表示,半个世纪以来,刚中关系实现了持续、良好发展。我愿不断深化两国传统友谊,推动刚中战略伙伴关系取得新成果,造福两国人民。

## 发展全过程人民民主 保障人民当家作主 ——各地贯彻落实党的二十大精神建设社会主义民主政治观察

见第四版

我省加力落实稳经济各项政策措施——

# 经济运行保持平稳增长态势

本报记者 胡晓蓉

1至10月

规模以上工业增加值同比增长8.1%



固定资产投资(不含农户)同比增长8.0%



社会消费品零售总额同比增长1.4%



### 投资结构持续优化 线上消费快速增长

我省多措并举,狠抓重大项目建设,全省固定资产投资承压稳定增长,呈现出优势产业提质提速的良好态势。

1至10月,全省固定资产投资(不含农户)同比增长8.0%,与1至9月持平。分产业看,第一产业增长20.7%,第二产业增长51.2%,第三产业下降1.7%。民间投资增长5.2%,比1至9月提高0.2个百分点。基础设施投资增长5.8%,与1至9月持平。

从企业利润情况看,增势良好。1至9月,全省规模以上工业企业营业收入14511.40亿元,增长13.7%,实现利润总额1180.02亿元,增长13.3%,其中高技术制造业利润增长1.1倍。

化。分行业看,工业投资增长51.3%,比1至9月提高2.1个百分点,其中能源工业投资增长92.3%;农业、旅游业、数字经济投资分别增长33.5%、60.2%、31.4%。

社会领域投资实现快速增长。教育投资增长46.0%,卫生投资增长28.5%,带动社会领域投资增长43.8%。其他行业中,水利投资增长37.8%,生态环保投资增长34.3%,房地产开发投资下降26.3%,交通投资下降19.2%。

1至10月,社会消费品零售总额8869.06亿元,同比增长1.4%,比1至9月回落0.1个百分点。10月,全省商品零售额7625.21亿元,同比增长1.4%,其中限额以上企业(单位)通过公共网络实现商品零售额90.38亿元,增长33.1%。在疫情影响下,无接触消费方式更加普遍,线上消费需求持续释放,成为市场销售的一大亮点。

### 财政收支平稳运行 金融市场总体稳定

1至10月,全省地方一般公共预算收入完成1580.25亿元,扣除留抵退税因素后,同口径增长4.1%,按自然口径计算下降15.6%。全省税收收入完成992.02亿元,同口径增长7.1%,自然口径下降21.9%;非税收入完成588.23亿元,下降2.2%。

下转第二版

省国动委全体会议强调  
**高质 量 开创 国防 动员 建设**

王宁作出批示 王予波主持并讲话

新时代 新征程 新伟业

昭通市昭阳区洒渔镇——

## 红红的苹果映出甜美的日子



冬日暖阳下,昭通市昭阳区洒渔镇巡龙村绿荫塘美丽乡村示范点景色宜人,青瓦白墙的特色民居错落有致,穿村而过的洒渔河水清河畅,连片种植的苹果林硕果累累,呈现一幅产业兴旺、生态宜居、农民富裕的美丽乡村新画卷。

在村口的文化广场上,党的二十大代表、云南电网舞良供电局总经理助理吴长碧正以院坝会的形式向党员干部群众宣讲党的二十大精神。结合乡村振兴工作实际,大家就如何贯彻落实大会精神,说心得、谈体会、话振兴,现场气氛热烈。

“一棵果树富了一方百姓,乡亲们都像是洒渔镇美丽蝶变的亲历者、参与者和见证者。”吴长碧结合洒渔镇苹果特色产业,对党的二十大报告提出的“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”等目标任务进行了解读,引发镇村干部强烈共鸣。

“今年苹果价格好,我家6亩苹果卖了18万元,苹果树就是村民的‘致富树’。”洒渔镇三台村苹果种植户李佐彪说,三台村苹果种植户有1835户,今年收入7万多元的占比50%、10万元以上的占比30%,20万元以上的占比20%,大部分果农都买了两辆车,一辆小汽车载人,一辆三轮车拉货。

“乡村要振兴,产业是关键。”昭通苹果产业专家秦梦接过话茬说,红苹果鼓起了大家的钱袋子,拓宽了致富路,但也存在优果率不高、品牌意识不强、产业链需进一步延伸等短板弱项。下转第二版

## 以创新驱动引领 塑造发展新优势 ——论深入学习贯彻党的二十大精神

本报评论员

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。党的二十大提出“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”的重要论述,既是对发展经验的科学总结,也是对未来的深远谋划。深入学习贯彻党的二十大精神,我们要深入理解科技、人才、创新三者之间的内在逻辑,深刻领会实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重大部署,大力推进创新型云南建设,为云南高质量跨越式发展注入澎湃动能。

千帆竞发,奋楫者进。党的十八大以来,云南人才工作稳步推进,科技成果不断涌现,创新发展动力越来越足。但云南毕竟是后发展和欠发达地区,实现高质量跨越式发展迫切需要依靠创新驱动。这要求我们必须把学习贯彻党的二十大精神同贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神结合起来,牢记习近平总书记两次考察云南时“要在提高创新能力上下功夫”“要强化创新引领”的殷殷嘱托,切实把科技创新摆在发展全局的

核心位置,以创新驱动引领,让创新成为激发云南未来发展的核心动能。

以创新驱动引领,要牢牢把握科技这个第一生产力。当前,云南科技创新“基础弱”“底子薄”的现状还未完全改变,尚存在企业科技创新动力不足、科技人员活力不足、科技成果转化不顺畅等“卡脖子”问题。聚焦省情实际和现实问题,迫切需要我们完善科技创新体系,深化科技评价改革,加大多元化科技投入,加强知识产权法治保障,形成支持全面创新的基础制度。同时,还要进一步加强企业主导的产学研深度融合,强化目标导向,提高科技成果的转化和产业化水平。

以创新驱动引领,要用好人才这个

第一资源。刚刚落幕的第六届云南国际人才交流会传递重要信号,云南求贤若渴,不拘一格,正在以更加积极、开放、有效的政策,努力把各方面优秀人才汇聚到高质量跨越式发展的事业中来。功以才成,业由才广。推进创新型云南建设,迫切需要将云南的人才需求与产业高质量发展深度融合,不断深化人才发展体制机制改革,培养引进大批德才兼备的高素质人才,爱才惜才、育才兴才,在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。

创新是一棒接一棒的接力赛,也是你追我赶、竞争激烈的公开赛,加快实施创新驱动发展战略是赢得这场比赛的核心要义。我们要坚持以服务重

大战略、重点产业、重要民生为牵引,牢牢把握科技创新的主攻方向,围绕“三个定位”、基础前沿、产业强省、民生福祉抓科技创新,不断提升科技创新对高质量发展的引领作用。要坚持以体制机制改革为抓手,进一步完善优化科技创新生态,充分调动各类创新主体的积极性主动性,让创新智慧和创造力竞相涌现。

科技赋能发展,创新决胜未来。深入学习贯彻党的二十大精神,全省上下要时不我待推进科技自立自强,只争朝夕破解关键问题,充分发挥科技的发展力、人才的资源力、创新的带动力,支撑云南在新发展格局中不断“破圈”“突围”,逐渐开辟发展新领域、新赛道。

本报讯(记者 陈晓波 张寅)11月24日,省国防动员委员会全体会议在昆明举行。会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平强军思想,以更高标准、更大力度、更实举措,奋力开创国防动员建设高质量发展新局面,为服务国防和军队现代化建设作出新的贡献。

省委书记王宁对做好全省国防动员工作作出批示。批示指出,近年来,我省国防动员工作成效明显,亮点突出,在做好军事斗争国防动员准备、参与边境疫情防控、维护边疆安全、助推经济社会发展等方面作出了重要贡献。全省各级国防动员委员会要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平强军思想,围绕服务国防和军队现代化建设,聚焦备战打仗,抓好工作统筹,增强国防动员援战备战能力,为巩固提高一体化国家战略体系和能力作出云南贡献。要强化军地协调,加强军地规划统筹、政策制度衔接、资源共享共享,深化全民国防教育,进一步巩固军政军民团结的良好局面。

省委副书记、省长、省国动委主任王予波主持会议并讲话。他强调,近年来,军地各级聚焦党在新时代的强军目标,推动国防动员工作取得新成效,为强边固防、维护稳定、保障人民生命财产安全作出了重要贡献。各地各部门要深入践行习近平强军思想,心怀“国之大者”,把思想和行动统一到党中央关于国防动员工作的决策部署上来,坚决扛稳扛牢使命责任,全力参与、支持、服务国防和军队现代化建设。各地要压实压实党管武装工作责任制,统筹提升地方生产力和部队战斗力,增强保障打赢能力,密切军地高效协同,加快构建国防动员新格局。各相关部门要扛起主体责任,明确工作清单、任务清单、责任清单,稳步推进重点工作落地落实,推动国防动员建设接续发展,确保各项工作干得好、过得硬。

省委常委、省军区司令员、省国动委副主任鲁刚少将要求,要深入践行习近平强军思想,凝聚各方合力,狠抓工作落实。要聚焦服务备战打仗,准确对接动员需求,认真编制方案计划,注重搞好检验评估。要加强军地协调,面向三军、协调军地、应急应战。要抓实人民武装动员,坚持党管武装,贯彻系统观念,征集新兵、建强民兵、服务老兵,奋力推进我省国防动员高质量发展。

副省长、省国动委副主任和良辉出席会议,省军区、省级有关部门单位和部分企业负责同志参加。

## 第6届南博会取得丰硕成果

本报讯(记者 刘子语 韩成圆)  
记者们从11月24日举行的第6届中国—南亚博览会暨第26届中国昆明进出口商品交易会新闻发布会上获悉,第6届南博会安全、成功、圆满举办,取得了丰硕成果。

11月19日,习近平主席向第6届南博会发来贺信,充分体现了对南博会的高度重视和关心关切。本届南博会围绕高水平对外开放展示新机遇,共有来自80个国家、地区和国际组织的2500余名外国政要、部级官员、国际组织代表、驻华使节、商界领袖、知名学者和重要嘉宾线上线下出席南博会。与会嘉宾在推动多边外交、加强经贸合作、深化人文交流等方面开展了广泛交流,在更大范围、更高层次汇聚了更多共识,为全方位推动我国、我省与南亚东南亚各国的交流合作奠定了更为坚实的基础。

本届南博会采取“线上线下”双线融合的方式举办。线上突出“云上南博会+实体展”特色,打造云展台、云直播、云会议、云洽谈、电子签约和智能撮合亮丽风景线。上线“云品乐购”专区,入驻云企900余家。南博会期间,线上累计参展商26538家、采购商9123家,线上参展商累计实现网络销售2.46亿元。

南博会严格落实疫情防控要求,昆明市切实加强各方面保障。来自9所高校的900名志愿者为四方宾朋提供了高效便捷的服务。

### 为您导读

今年主汛期成功应对15轮强降雨  
全省实现洪涝灾害零伤亡

见第二版

### 我省着力提升农产品质量安全水平

10个县市区被命名为国家农产品质量安全县

见第三版

幸福玉溪

见第五至八版

